

保险业一周观察

6月17日—6月21日

2024年第25期总第664期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■国务院办公厅：鼓励长期资金投向创业投资	1
■李云泽：推动保险业高质量发展 助力中国式现代化建设	1
人身险	2
■三峡人寿第五大股东清仓退场	2
■新华人寿发行100亿元资本补充债，票面利率2.27%	2
■个人养老金保险产品已扩容至82款	2
财产险	3
■普惠型家庭财产综合保险产品“南京宁家保”正式上线	3
■合众财险将为股东吉利汽车提供保险服务	3
■中再产险落地小麦收获期天气指数险	3
资金运用	4
■险资需沉潜做好“耐心资本”	4
■中国人寿支持京津冀协同发展投资存量规模超1万亿元	4

境外市场 6

■ FDIC: 董事会批准有关大银行风险处置方案的新规则 6

■ 欧洲: 欧洲监管机构联合发布《可持续金融披露条例》的评估意见
. 6

■ 新加坡保险公司 Income Insurance 与安联就潜在交易进行谈判 6

国内市场 综合

监管动态

■ 国务院办公厅：鼓励长期资金投向创业投资

近日，国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》（以下简称“《政策措施》”），《政策措施》共六项、十七条细则，涵盖募、投、管、退等全链条，支持创业投资高质量发展。其中，《政策措施》提出要鼓励长期资金投向创业投资。支持保险机构按照市场化原则做好对创业投资基金的投资，保险资金投资创业投资基金穿透后底层资产为战略性新兴产业未上市公司股权的，底层资产风险因子适用保险公司偿付能力监管规则相关要求。鼓励符合条件的创业投资机构发行公司债券和债务融资工具，增强创业投资机构筹集长期稳定资金的能力。（国务院办公厅）

■ 李云泽：推动保险业高质量发展 助力中国式现代化建设

6月19日，国家金融监督管理总局党委书记、局长李云泽出席2024陆家嘴论坛并作《推动保险业高质量发展 助力中国式现代化建设》的主题演讲。他表示，保险作为现代市场经济的基础性制度安排，连接各行各业、关系国计民生，是促进经济发展、改善民生保障、助力共同富裕的有力手段。从金融结构看，保险业资产仅占我国金融业总资产的7%，而国际平均水平在20%左右。加快发展保险业，有利于改善金融市场结构、优化金融资源配置、增强金融体系稳健性。他表示，保险是多层次社会保障体系的重要组成部分，有利于补齐民生领域短板，增强社会保障的均衡性、稳定性、可持续性。（澎湃新闻）

人身险

■三峡人寿第五大股东清仓退场

6月17日，三峡人寿召开临时股东大会，会议审议通过《关于迪马工业转让所持股份的议案》。根据议案，重庆迪马工业有限责任公司(以下简称“迪马工业”)拟将所持有的三峡人寿9.76%的股权转让给重庆高速公路投资控股有限公司(以下简称“重庆高速公路投控”)。此次转让股份共计1.5亿股，出资金额为1.5亿元。据悉，重庆高速公路投控是重庆高速公路集团旗下全资子公司，而重庆高速公路集团由重庆国资委全资控股。目前，这一变更股东事项尚待重庆监管局批准后生效。在股权转让完成后，迪马工业将退出三峡人寿股东序列，不再持有三峡人寿股份。(中国经济网)

■新华人寿发行100亿元资本补充债，票面利率2.27%

6月21日，新华保险发布公告称，经国家金融监督管理总局和中国人民银行批准，新华人寿于2024年6月18日在全国银行间债券市场发行总额为人民币100亿元的资本补充债券，并于2024年6月20日发行完毕。本期债券发行总规模为人民币100亿元，品种为10年期固定利率债券，首5年票面利率为2.27%，在第5年末附有条件的发行人赎回权。募集资金将依据适用法律和监管部门的批准，用于补充公司资本，增强偿付能力，为公司业务的良性发展创造条件，支持业务持续稳健发展。(北京商报)

■个人养老金保险产品已扩容至82款

据国家社会保险公共服务平台数据显示，目前个人养老金保险产品种类包括专属商业养老保险、两全保险、年金保险三大类别，各有17款、26款、39款产品，合计82款产品，涉及22家公司，主要为大型寿险公司、专业养老险公司、银行系险企，还有多家外资寿险公司。

从产品的历史结算利率来看，专属养老保险产品2023年结算利率较上一年有所下降，不过整体表现仍显稳健。业内人士表示，保险产品结算利率出现下调，是保险公司降低负债成本、实现资产负债匹配的举措。商业养老保险产品结算利率普遍高于险资运用的平均收益率，部分公司希望通过高收益率吸引客户。个人养老保险产品采用“保底+浮动”的收益模式，不同产品的保证利率不同，消费者可根据自己的需求和风险偏好自主选择。（每日经济新闻）

财产险

■普惠型家庭财产综合保险产品 “南京宁家保” 正式上线

近日，由人保财险南京分公司、平安产险南京分公司等6家保险公司联合承保的普惠型家庭财产综合保险产品 “南京宁家保” 正式上线。据悉，该保险以家庭财产为基础，额外涵盖三者责任、意外伤害等保障，并附加实用的家庭服务。居住在南京的公民，拥有位于江苏省内房产证建筑面积小于200平方米的普通民用住房（最高可保3套）均可购买。（新浪财经）

■合众财险将为股东吉利汽车提供保险服务

近日，合众财险发布公告称，日前公司已与浙江吉利远程新能源商用车集团有限公司（以下简称“浙江远程新能源”）签订战略框架合作协议，为吉利汽车提供车险及财产保险服务，合作有效期为三年，协议有效期内合计交易金额预估不超过1亿元。据悉，浙江远程新能源为浙江吉利控股集团有限公司（以下简称“浙江吉利控股”）的控股子公司，浙江吉利控股曾在2021年入股合众财险，持有股份1.33亿股，持股比例达33.33%，为合众财险第二大股东。（慧保天下）

■中再产险落地小麦收获期天气指数险

近日，为保障小麦生产工作顺利开展，中再产险开发小麦收获期

天气指数保险，为河南、山东等小麦主产省夏粮收获提供保险保障。截至6月中旬，该保险已在山东、河南的小麦主产地市试点落地。据悉，该保险是由中再产险借助“再·耘”农险科技平台，充分发挥自身数据和科技优势，通过建立降水时间、累积降水量等灾害要素与收获期小麦生产损失的回归关系，逐地区推出的小麦收获期降水指数保险方案。一旦发生强降雨事件，保险可以快速启动赔偿，有效减轻种粮农户损失，提升农户粮食生产积极性。（中国银行保险报）

资金运用

■ 险资需沉潜做好“耐心资本”

保险资金面临资产荒，没有太多合意资产可配，这是整个行业面临的问题。对于真正的长钱，现在国家从战略上已给出指引方向，就是做好五篇大文章。做“耐心资本”，需沉潜下来做这样的事情，才能把金融支持服务实体经济和服务国家重点战略的要求落到实处。据多家机构调研了解，险资正在通过加大底层资产挖掘力度和创新投资方式等举措，布局战略性新兴产业、创业投资等领域。但险资目前的一些激励约束机制不适应新质生产力的投资导向。险资发挥“耐心资本”角色，还受到一些财务考核指标和会计科目本身的限制。业内人士建议，可通过建立更好的财税安排，鼓励险资持有更长时间，鼓励相关投资人做“时间的朋友”。（中国证券报）

■ 中国人寿支持京津冀协同发展投资存量规模超1万亿元

据悉，截至2023年末，中国人寿集团直接投资支持京津冀协同发展的存量规模超1万亿元。中国人寿通过债权计划、信托计划投资近400亿元支持京津冀交通轨道线路建设，通过内部银团贷款方式落地京雄高速公路11亿元信贷项目，有效支持京津冀交通一体化建设；发起设立100亿元国寿投资-首旅环球债权投资计划（一期），支持北京

环球度假区主题公园运营，推动京津冀文旅产业高质量发展。此外，中国人寿还通过财产保险为区域内企业提供风险保障近100万亿元，较十年前增加超19倍，并通过防灾防损培训、火灾应急演练等方式，协助做好主动风险管理。（中国证券报）

境外市场

■ FDIC：董事会批准有关大银行风险处置方案的新规则

近日，美国联邦存款保险公司FDIC董事会批准了一项新规则，旨在完善资产总额在500亿美元以上的大型银行的风险处置方案。该规则要求资产总额1,000亿美元以上的大型银行提交全面的风险处置规划方案，而500亿至1,000亿美元之间的大型银行只需提交信息备案。新规则要求每三年提交一次完整的风险处置方案，并在其他年份提交补充文件。该规则将于2024年10月1日生效，预计明年进行第一次方案提交。（FDIC官网）

■ 欧洲：欧洲监管机构联合发布《可持续金融披露条例》的评估意见

近日，欧洲三大监管机构EBA、EIOPA和ESMA联合发布了关于《可持续金融披露条例》（SFDR）的评估意见。监管机构呼吁对可持续金融建立完善的监管框架，以支持绿色转型同时增强消费者保护。监管机构建议对金融产品进行简单明了的产品分类，分为“可持续”和“转型”两类，以便消费者理解金融产品的属性。此外，监管机构建议欧盟委员会考虑引入可持续性指标，以对投资基金、人寿保险和养老金等金融产品进行评级。（EIOPA官网）

■ 新加坡保险公司Income Insurance与安联就潜在交易进行谈判

新加坡保险公司Income Insurance表示，正在与安联就可能的合作进行谈判，涉及潜在交易与其股票相关。该声明暗示安联可能入股这家新加坡保险公司，或两家公司可能形成某种合作关系。目前两家公司尚未达成最终协议。Income Insurance成立于1970年，提供寿险、

健康和财产保险。公司表示，若有任何重大进展需要披露，将根据适用的法律法规做出进一步公告。（保观公众号）